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4. szám. Nagy-Enyed, 1884. vasárnap, január 27.
Szerkeszti! Iroda:

A KIADÓHIVATALBAN,

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
WOKAL JÁNOS KÖNYVKERESKEDÉSE

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vlszsza.

III. évfolyam.

KÖZÉRDEK
tartalmii leérti igi,]p

Megjelen minden vasár- j 
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész evre .... 4 frt. 
Fél „ .... 2 „
Negyed.... 1

HIRDETMÉNYEK DIJA:
S hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön$0 kr 
 JNyilttér sora 15 kr

Közmunka ügyünk.

Többszörös fel- és leírás után 1882. év ok­
tóber hó 9-én, végre végleges jóváhagyást nyert 
a „közmunka tételről és annak részbeni kötelező 
megváltásáról“ szóló törvényhatósági szabályren­
delet. Sok munkába és kapacitálgatásba került, 
míg ki lehetett vinni, ezt a „kötelező megváltást.“ 
Tartozunk elismerni, hogy a kir. állam-épitészeti 
hivatal jelenlegi t. főnöke volt az első indítványozó 
s az eszme lelkes szóvivője mindaddig, amig végre 
a közigazgatási bizottság is megsokalta a sok rósz 
utat s az üres pénztárt, és megteremtette a köz­
munka váltsági alapot, sokkal könnyebben, mint 
remélni lehetett. A közmunka kötelezettség általá­
nos és a megváltási összeg csekély lévén, méltán 
lehetett várni, hogy szigorú felügyelet mellett köz- 
utaink kiemelkednek elhagyatottságukból, méltán 
lehetett várni, hogy ezen kötelezettség alól senki 
sem fogja magát elvonni, sőt éppen rajta lesz, 
hogy jó példával járva elől, mintegy buzdítsa 
községe népét.

Aligha van még törvényhatóság, melynek oly 
terhes feladat jutott volna a közutak kiépítésében 
és fenntartásában, mint megyénknek. A gyulafe- 
hérvár-abrudbányai, a tövis-mihálczfalva-balázs- 
falva-medgyesi, a n.-enyed-toroczkói, s a száraz­
vám i útvonalok felépítésének és fenntartásának 
nehézségeit ki ne ismerné ?! Az állam segélye 
elégtelen az első útvonalra, mely a másod rendben 
említettel együtt nem törvényhatósági, hanem va­
lóban állami természetű útvonalat képez. Törvény- 
hatóságunk érzi ereje elégtelenségét, több ízben 
kifejezte ezt felirataiban, de mindaddig, inig az 
országos közmunka törvény nem lesz megalkotva, 
reményünk sem lehet a viszonyok változásához. 
Az államnak vasutakról, vizszabályozásokról kell 
most gondoskodni, uj kőutak építését, vagy tör­

vényhatósági útvonalok állami kezelés alá vételét 
pénzügyi helyzetünk sem igen engedi.

Tervszerüleg kell tehát megyénknek is meg­
oldani súlyos feladatait. Egyszerre mindenütt és 
mindent kiépíteni, kijavítani nem lehet, de még 
kevésbbó lehet, ha közmunka teljesítéséről szóló 
szabályzat roszul haj tátik végre, s ha azok, a kik 
közmunka kötelesek, kivonják magukat és eltitkol­
ják marháik számát. Már pedig feltűnő példáját 
láttuk e kötelezettség alól való kibúvásoknak, azon 
terjedelmes vizsgálat folyamán, melyet Pávai V. 
Elek biz. tag javaslatára és közbenjöttével, az u. 
n. szárazvám völgyében fekvő községekre nézve 
a közigazgatási bizottság elrendelt, minek folytán 
nevezetes számú kézi és szekeres napszám lett 
újból összeírva és czéljára fordítva. Készünkről 
szívesen szavazunk meg ily vizsgálatokat, mivel 
eredményük a közlekedés érdekében — tapasz­
talás szerint — csak jó lehet.

A folyó évi közmunka összeírás határideje 
folyó január hó végén telik le. — Szabályzatunk 
szerint az összeírást a községi elöljáróság eszközli 
s köteles azt 8 napra szemlére tenni, mely idő 
alatt a netaláni hiányok a tett és igazolt felszó­
lamlások alapján kiigazitandók. Ez idő alatt jogában 
áll mindazoknak, kik a közmunka kötelezettséget, 
mely két igás marha után 4 fuvar napszámot, 
egy személy után pedig 6 kézi napszámot tesz, 
a köteles részen felül, (t. i. egy igás napszám, 
vagy két kézi napszám) egészben megváltani akar­
ják, ezen szándékukat a községi elöljáróságnak^ 
bejelenteni. Az ekként egybeáliitott közmunka ösz- 
szeirás helyességét a szolgabirónak, községi jegy­
zőnek, községbirónak és az utbiztosnak is igazolni 
kell, mi természetesen nem történhetik másképpen, 
mintha alaposan után na járnak a viszonyoknak, 
még pedig annál inkább, mivel ezért felelősök is.

Sok panaszt hallottunk afelől, hogy az össze­
írások idejét kellően kihirdetni a községi elöljárók

elmulasztják. Éppen ez okból helyén valónak talál­
tuk felhívni az érdekeltek figyelmét, különösen 
azon félreeső vidékeken, melyeknek a nagyobb 
forgalmú központokkal való összeköttetése — mond­
hatni — életkérdés.

Meg vagyunk győződve, hogy ha a tisztvi­
selők s az érdekelt közönség egyaránt megfelelnek 
kötelezettségeiknek, ha szigorú rendszert követünk 
az utak építésében, ha nem forgácsoljuk szét mel­
lékes érdekekért, kisebb rendű vonalokra csekély 
erőnket, megyénk aránylag jó úthálózattal fog 
bírni, mely nagyban be fog folyni arra, hogy a 
mezőgazdaság emelkedésével, anyagi viszonyaink 
is kedvezőbbre forduljanak.

A nagyenyedi tűzoltó-egylet közgyűlése.
(Január 20-án.)

Az újvárosház díszterme egészen megtelt piros zsino- 
ros, egyenruhás tűzoltókkal, pártoló tagokkal és a t. ez. 
közönség nehány érdeklődő tagjaival. Az egyleti zenekar 
pompás nótákat harsogtatott bevezetésül, a miért méltó 
tapssal lett jutalmazva. A sikerült nyitány jó kedvre han­
golta az egész gyülekezetei is, mit kellően fokozott 0. 
Veres Gábor főparancsnoknak következő, részben kivonato­
san közölt megnyitó beszéde is.

Tisztelt közgyűlés ! kedves tűzoltó baj társak!
Egyletünk élete felett ismét egy év tűnt el az idő 

végtelenébe, s ezzel fennállásának tizedik évét töltötte 
be. Gondokkal, aggodalmakkal, öröm és bánattal teljes 
hosszú tiz esztendő azon idő, mire társulásunk óta vissza 
tekinthetünk. Társas életünk változatos alakulásaiban ez 

"T3o alatt sokat alkotott, halomra döntött, tapasztalatainkat 
gazdagította, s közre hatott kiválóan az egyleti ólet fej­
lesztésére. gyarapítására és megszilárdítására is. E társadalmi 
alakulások jótékony eredménye pedig abban lelt nálunk 
méltó kifejezést, hogy ma már egyletünkről, — mint egy, 
a közszüksóg és helyi érdekeknek kellően megfelelő tár­
sulatról— lehet szó.

Midőn tehát a nagyenyedi önkéntes tűzoltó-egylet 
betöltött tizedes fennállása feletti őszinte örömömnek kifeje­
zést adok, üdvözöllek titeket kedves baj társak! mert a

TÁRCZA.
A haldokló ágya mellett.

(4/ őriz. tutitól irrthiz-thp gyújtót* alkalmiból.)

A miben örömét, boldogságát lelte:
Hosszú, nehéz harezban törött meg a lelke.
S hol egy gondterhelt nő, a sok gyermek viraszt - 
Ott fekszik betegen, mint a sárga haraszt. . . . 
Oh mi más volt egykor! a nagy munkák terén 
Ahol Héroszoknak oszt babért az erény: — 
Szivében bátorság, tűz égett szemében,
Fegyvere nem fegyver, — könyv volt a kezében. 
Ami a nemzetek, népek üdvét hordja:
A szent nópnevelós volt szivének gondja. . . . 
Nyomában új sereg kelt nemes munkára 
Szebben sütött a nap a szegény hazára . . .!
A tiszta tudásnak helyt adott a kétség,
Fejlett a te&t-lólek, oszlott a sötétség. . . .
Az elpuhult fajnak helyére uj lépett,
Szive a közjóért nemes lánggal égett. . . .
Mintha dicsősége régi utján járna,
Ősi erényekről kelt a dalnak árja . . .
S mit a nagy századok sora szentesített 
Uj fényben mosolygott honfi jellem s a tett . . .

De nehéz munkában nagy bajok érhetnek 
S beteg ágyat vetett a nehéz életnek . . • 
lm az élet felén a munkát nem bírja,
Éltének más felét viszi a bús sírba . . .
Oh hacsak ez lenne! szive nem is fájna 
Zaklatott életnek a sir legjobb párna . . .!
De szegény árvái hová ? s kihez mennek?
Kőszive van most is a büszke embernek ...
S talán ahol dőzsöl a bőség embere

Idegen küszöbén éhen vesz gyermeke.
E gondolat az, mi szivére sok bút hajt,
Sir szólón a lelke . . . leikéből felsohajt:
„Itt, hol édes atyja valók sok árvának 
Az ón kicsinyeim koldulni járnának ?
Tán nem hagyják veszni... bár seukij ök nincsen, 
Nekik is ad atyát a jóságos Isten. . . . ?
Még tovább beszélne de ereje nincsen . . .
„Nektek is ád atyát a jóságos Isten!“ —
Ez vala szivének végső sóhajtása,
Elhunyó napnak is van fónymosolygása,
Hogy az elhalónak arczára fényt hintsen,
„Nektek is ad atyát a jóságos Isten. . . ,

** *
E sóhaj elrepült a kór intő szaván,
Egy eszme születik s jár végig e hazán .
Ez eszme fölemel, megnemesit, szépít,
Hazám az árváknak, árvaházai épít . . .!

Fülei Sz. Lajos.

Csicsonkázó-egyl et.
— Karczolat a — saisonról. —

Nem kell hozzá sem „belépti dij“, sem „belépti 
jegy“; a tagság is csak attól van függővé téve, hogy 
első elemista legyen — s meg hogy Bartók Gyulával jó 
lábon álljon — akárki. Mert a kicsi Gyula „fránya le­
gény“ ha — megharagszik. Úgy érti a mesterséget, — 
pardon! művészetet! — hogy ugyan „ember legyen a 
talpán“ a ki „megállhat“ előtte.

A Bartók Gyulával való „jó lábon állás“ mellett 
nélkülözhetetlen tagsági kellék az alkalmas „lábbeli“, mert 
különben bizony ha bir „versenyt húzhatni“ bárki is vele, 
kinek az „angyal“ újesztendőkor olyan pár ránezosszáru 
csizmát hozott, melyeknek „ránczazámai“ felülhaladják az 
első elemi első félévi számtani tananyagának — széles körét.

Vannak olyan kollégái ugyan, kik bakkancs szeggel 
ki verttel léptek a „esicsonkázó egylet“ tagjai közé s vál­

tig erősítik, hogy jobbat tudnak hu zni, mint ő. De bi­
zony, ha minden egyéb igaz is a világon, — ez az egy 
merő tévedés. Azok „karczolnak,“ ő pedig úgy „símit“ 
mint a bőr! Nem rontja össze a csicsonkát!

Az „egyleti helyiség“ az új kollógyom előtt, tán 
két ölnyi hosszúságban és akkora szélességben, mint egy 
első elemista csizmája. (Ez is az oka, hogy a gymnazis- 
ták nem csicsonkázhatnak, nemcsak a Gyulától való „félsz“) 
A pápa híjában hordatja meg drága bikkfa hamuval, a 
reggel első órája már tisztán találja.

A kicsi Farkas fél 8 órakor már pontosan az „egy­
leten“ van s sepr! a harmatot — egy sapkával. Úgyhogy 
mikor Endre urfi is megérkezik, a „nyitány“ már meg 
van. Neki különben csak a lába, illetőleg lábbelije első 
elemistányi, a mi „tagositja“, s meg különös szerencséje, 
hogy a Jenővel „egy test és egy lélek“, a mint mondani 
szokták „per te s tu“, a ki Gyulával, az egylet elnöké­
vel. egyszerre indul ebédelni, ami legjobban mutatja ba­
rátságukat : s igy van a ki protegálja.

Most is né! éppen ő az. a ki vezeti a — vonatot. 
Hosszú sort képeznek. Elől a masinista (legjobban tud 
fíUyölui). azután a vonat vezető (elnök vagy aleluök). az­
után Farkas, Mihály, Jakab, János stb. sorakoznak egy­
másután.

A masinista fütyöl. A vonatvezető elkiáltja : „Nagy- 
Enyed 5 perez!“ — Még egy kis szünet (égő vágytól 
égnek! . . . Gyula „szemlét“ tart a soron s azzal meg­
érkeznek (a ki megérkezik) a pálya túlsó felire.

„Felvincz 2 perez!“ s ezzel indulnának vissza, ha 
sebesültek nem volnának, kiknek daczára esetüknek, 
szorgos kötelességök feltámpászkodni, mert különben . . . 
Ott van né ! a vonat elsiklott, három kupé is van egymáson. 
A masina kazánjából pláne vér foly ! — Egyet fütyöl s 
semmi baj sincs. Lehet ismét jegyet váltani!

Nagy-Enyed 5 perez!
Felvincz 2 perez!



közöttetek meglevő közszellem, összetartás, ügyszeretet 
és ügy buzgalom mai párosult közrehatás tette elérhetővé 
azou eredményt, hogy egyletünk ily szép életidőt túléljen. 
Ti kik a mindennapi élet tapasztalataiból megtanultátok, 
hogy közszellem, összetartás, ügyszeretet és ügybuzgalom 
nélkül nincs társas élet, legyetek üdvözölve többszörösen, 
mert azon irány eszmék köztelek termékeny talajra ta­
láltak s ezek által szerzett egyletünk életképes fennállása 
biztosítva és megszilárdítva van. S ha azon összetartás, 
mit közöttünk a lefolyt évek hosszú sora meggyökeresi- 
tett, ha azon összetett ügyszeretet, mit bennünk az élet- 
tapasztalata megteremtett, s ha azon ügybuzgalon — mi­
nek legfényesebb tanujele egyletünk betöltött ttz éves fenn­
állásában nyert méltó kifejezést közöttünk folytonosan 
megmarad, nem lesz okunk egyletünk feloszlásától tar­
tani soha.

Ezek után az alapszabályainkban meghatározott fő­
parancsnoki évi jelentést az alábbiakban van szerencsém 
a t. közgyűlés elé terjeszteni:

I. Személyi ügyek.
Az 1882-ik évi márczius hó 19 én egyletünk álta- 

talános tisztiujitást tartván, az alapszabályokban rendszere­
sített tiszti állások mind betöltettek, s az akkor megvá­
lasztott parancsnoksági tagok — a mászó szakaszvezetősógre 
később helyettesitett Dán József bajtárssal együtt — tiszti 
minőségeiket jelenben is viselik. E szerint egyletünk pa­
rancsnoksága áll: csekély személyem, mint főparancsnok­
ból, továbbá alparancsnok Vájná Károly, segédtisztek: 
Málnási Károly és Málnási Domokos, szakaszvezetők: 
Dán József, Danes Mózes, Munkácsi Zsigmond és Wiik 
Eduárd, szertárnok: lucze Sámuel, pénztárnok: Lázár 
Károly s végül dr. Magyari Károly és dr. Vinkler Albert 
orvos urakból.

Egyletünk működő tagjainak száma, a múlt évben 
tett 79-et, az egyleti létszámból 18 mászó, 37 szivattyús 
és 24 rendfenntartó működő tag volt.

Az alapitó tagok száma az 1883-ik évben, volt 
n.-enyedi birtokos Horváth Ferencz úrral szaporodott, ki 
is a zenekarunknak évekkel ezelőtt tett 50 frtos Ígéretét 
100 írttal volt szives beváltani, és igy az alapitó tagok 
száma 12-re növekedett.

Kegyelettel kívánok megemlékezni egyletünk múlt 
évi halottjairól: Lázár József, Bikfalvi Lajos és Áron Mó­
zes néhai bajtársainkról.

II. Tényleges működés.
A múlt 1883. évben tartatott egy rendes közgyűlés 

és 16 parancsnoksági ülés, melyben az egylethez érke­
zett összes ügydarabok szabályszerűen elintézést nyertek ; 
tartatott továbbá nehány rend- és menetgyakorlat is. — 
Azonban mászó gyakorlatokat tartani azért nem lehetett, 
mert mászóházunk a város közönsége által mindeddig ki­
építve nem lett.

Teljesittetett ezeken kívül egyletünk működő tagjai 
által május hótól október hó végéig az éjjeli tüzőrszol- 
gálat is, — tartatván összesen 179 éjjeli őrség, valamint 
eszközöltetett a szinielőadások alkalmával a szükséges szín­
házi őrség is.

Csengetnek. De nem a vasútnál. 8 óra. Órára kell 
menni. Vesd el magad! Van lótás-futás, de akkora, hogy 
némely gyermek alig kapja — saját osztályát.

Minapában egy 2-dik elemista lélekszakadva rohant 
be a IV. éves theologusok közé. Akkor eszmélt csak, mi­
kor látta, hogy itt sok a — „tanító bácsi.“ Egyik pedig 
—■ szememmel láttam — a sarkánál kereste a kilincset.

Pár perez alatt minden elcsendesül. Tanitó bácsi 
fel ül az „ülőszékre“ s a tél örömeiről magyaráz.— 
Bartók Gyula — csodálatos! — folytonosan tartja az 
ujját.

— No, mondjad hát Gyula, mit csinálnak télen az 
„emberek?“

— Korcsolyáznak, esiesonkáznak, disznót perzselnek.
— Igen, de egyebet is talán ?
— Disznófület esznek . . .
— Keveset tudsz Gyula. Magadból indulsz ki. — 

Mondjad Károly 1
Ez a Gyula különben a múlt évben óvodai, az 

idén pedig iskolai nevezetességre tett szert.
A múlt évben történt, hogy egy kiflivel a kezében 

(táskája könyvvel volt tele!) elindult az óvodába. Útköz­
ben beszédbe elegyedik egy lézengő — kutyával. Firol- 
farol a kutya előtte, csóválgatja farkát, mig egyszer csak 
— az átkozott! kikapja kezéből a villás-reggelire szánt kiflit,

— No ha megetted, hát most eredj te az óvodába! 
azzal megfordul a sarkán s haza megy.

Ez évben pedig a pályán van éppen.
Az igazgató tanár megy órát tartani.
Az még nem volt baj, hogy az igazgató tanár órát 

tart, hanem mikor látta, hogy átjár a pályán Nagy-Enyed 
és Felvincz között, igy kiáltott fel illő vasúti hangon:

— Félre! mert most megyek!!
De talán eddig csengetnek is ki. menjünk megint 

„a jégre“ hátha ott találjuk a mi „embereinket."

Városunk területén a múlt év folyamán 3 tüzeset 
fordult elő.

Tartott egyletünk múlt óv folyamán augusztus 26-án 
a kápolnai sétatéren nyári mulatságot is, fényes anyagi 
eredményuyel, mert ezen mulatság pénztárunkat 134 irt 
31 kr tiszta jövedelemmel gyarapította.

Örömmel jelentem a t. közgyűlésnek azt is, hogy 
egyletünk zenekara új életre ébredt, megifjodott, kitar­
tással halad s az imént elhangzott zene csalhatatlan ta­
nujele annak, hogy zenekarunk nem csak akar, de meg 
is tud felelni a hozzá kötött szép reményeknek. Fogadja 
a zenekar minden tagja pontosságáért elismerésemet, és 
fogadja Schneider Frigyes tanitó ur odaadó ügy buzgal­
máért saját és tiszttársaim nevében e helyt kifejezett 
őszinte köszönetemet.

III. Vagyoni állás.
Tűzoltó egyletünk vagyona 5220 frt 64 kr pénzér­

téket képvisel. Pénztári készletünk a lezárt pénztári szá­
madások szerint i883. deczember 31-ig tett:

1. közpénztárban 197 frt 52,
2. segély-alap pénztárban 281 frt 40 kr.
3. zene-alap pénztárban 100 frt. — És itt meg­

jegyzem. hogy egyletünk felesleges pénze a nagyenyedi 
kisegítő takarékpénztárban van gyümölcsöztetőleg elhe­
lyezve.

*

Az egyleti élet hű képét feltáró jelentés a jegyző­
könyvbe vétetvén fel, ezután elfogadtatott a szertárnoki, 
pónztárnoki számadás és úgy Incze Samunak, mint Lá­
zár Károlynak kellő elismerés szavaztatott. A f. évi költ­
ségvetés megállapításánál kimondatott egy czélszerü má­
szóház építése, és az, hogy ha elegendő pónztármaradék 
lesz, abból 100 frt a segély-alap javára fordittassék. — 
Ezután felolvastatott Török Bertalan pártoló tag indítvá­
nya aziránt, hogy az egylet a tornászat! és athletikai 
gyakorlatok általánosabb elterjesztése érdekében is tegyen 
lépéseket s e végből küldjön ki kebeléből egy bizottsá­
got, mely a parancsnoksággal egyetértőleg terjesszen be 
mielőbb egy czélszerü javaslatot. — Miután indítványozó 
még rövid beszédben indítványát egészségi és erkölcsi 
szempontokból is indokolta volna, az egyhangúlag elfo­
gadtatott.

Ezután a gyűlés, elismerést szavazva derék parancs­
nokságának, éljenzés között eloszlott — re bene gesta — 
sörözni!

A nagy-enyedi gyümölcsészeti egylet vá­
lasztmányi ülése.

(1884. jan. 17-én.)

Dr. Magyari Károly elnöklete alatt, a tagok igen 
szép számmal gyűltek össze. A múlt évi közgyűlés jegyző­
könyvének hitelesítése után, mlgs Zeyk József ur az egy­
let liszteletbeli tagjává történt megválasztásáról, a gyü- 
mölcsószet ós egyletünk körül szerzett kiváló érdemei föl- 
emütésével, értesittetni határoztatott.

Ott biz’ a! Lám csak Gyula egy VI-dik gymnaaistát 
fenyeget, ha elrontja többet a jeget!

Most még megbocsát, hisz még van egy „helyiség“ 
a kapu sarkánál is, rajta tehát: Nagy-Enyed-Tövisfelé!

Itt már sokkal több a „baleset“, — a sarok igen 
— Jog.“

Különben nem esnek nagyot soha.
A gyengébb idegzetű mamák vigasztalására, meg is 

próbálom igazolni állításomat.
Akkora mindenik, mint egy mákszem. így ha es­

nek is mákszemnyit esnek csak; ha meg is ütik magokat 
megint egy mákszemnyit ütik meg csupán (az pedig olyan 
kicsi, hogy . . .)

De aztán, hogy nőnek tőle!
Mint a sás!
Példa rá az egykori székely gyermek; be kellett 

ajánlani magát, mikor haza került.
Milyen kedvesek is!
Ártatlan sikamodások! Csak az életben ne tegyék; 

hadd sikuljanak, hadd essenek, a mig felkelni is tudnak.
S még az az édes emlék, melynek csiráit rakják le.
Solymosi Elek „itthon“ jártakor milyen édesen em­

lékezett az iskola egyik-másik szegletéte a hol „pizett,“ 
a hol „kótyázott,“ a hol „gombozott“ . . • valaha . . . .

Jól van az úgy, ha a gyermek játszik . . . játszik 
. . . neki pirul... elfárad... . Mikor aztán haza megyen 
ebédelni, egy porcziót elköltve, azt mondja mamájának:

— Még egy porcziót mama lelkem !
— Ejnye anyjok — mond a tata — milyen jól eszik 

a fiad!
— Sokat tanulhat szegény!

Csekme Ferencz.

A múlt évi zárszámadás megvizsgálására bizottságul 
küldetik ki ifj. Gáspár János és Dezső Zs.

Bejelentették, hogy a Bethlen-fótanoda az egylet 
alapitó tagjai sorába lépett.

A költség előirányzat a folyó évre a következőleg 
állapíttatott meg: Kiadas: 1. A faiskola miveketése 80 frt, 
2. Szakművek 30 frt, 3. Irodai költség 10 Irt, 4. Haszon 
bér a várszegutezai faiskolaért 50 frt. 5. A faiskolának 
teljes rigolirozása és utakkal ellátása 598 frt 94 kr, 6. 
A faiskola bekerittetóse 509 méter kertelés á 2 frt 50
— 1272 frt 50 kr. 7. Zsellérház és dolgozó szoba épít­
tetése téglából e faiskola mellé 1100 frt. Összes kiadás 
3141 frt 44 kr.

Előirányzott bevétel: 1. Pénztármaradók a múlt 
évről 141 frt 39 kr, 2 Tőkésített alapítványok kamatai 
és rendes tagdijak 93 frt, 3. Oitoványok eladása 90 frt,
4. a faiskola fel nem használt területének kapás mivelós 
alá bérbeadása 20 frt. Összes bevétel 344 frt 39 kr.

Levonva a bevételt a kiadásból, mutatkozik hiány 
2797 frt 05 kr.

A kiadás 6-ik pontja Mórágyi I. igazgató tanár ur 
költségvetése ós tervrajza alapján lett megállapítva, a 7. 
pontja Lasz Lázár, m. államvasuti mérnök ur költségve­
tése szerint, mely 470 frt 90 krral a választmány által 
emelve lett, minthogy a költségvetés elkészítése után még 
73 méterrel a kerítés meghosszabbittatui ós folyó méte- 
renkint 2 frt 50 krral számíttatni határoztatott. A szép 
helyszíni rajzot szintén Lasz mérnök ur készítette, vala­
mint a 7-ik pont alatti zsellérház tervrajzát és költség­
vetését is dijtalauul ós csinosan, mit a választmány elis­
meréssel vett tudomásul.

A mi a költségvetési hiánynak, nevezetesen a kiadá­
sok 5., 6. ós 7. pontjainak fedezetét illeti, arra nezve 
2000 frt, államsegély kérése határoztatott, melynek sikerére 
az egylet bizton számit, a nmlgu földmivelósi miniszter 
következő leirata alapján :

39.171. szám. A gyümölcsészeti egyletnek Nagy- 
Enyeden.

„Vonatkozással folyó évi augusztus hó 6 án 35 sz. 
alatt kelt felterjesztésére értesítem az egyletet, miszerint 
hajlandó vagyok az egyesület által a jövő évben felállí­
tandó faiskola költségeihez sególylyel járulni, következő 
feltételek mellett:

1. Ha a minisztériumnak a faiskola vezetésébe a ké- 
pezdei igazgatóság utján befolyás biztosittatik. — 2. Ha 
az egylet arra kötelezi magát, hogy később meghatáro­
zandó mennyiségű vadon ezokat ós nemesitett csemetéket 
díjtalanul fog a minisztérium rendelkezésére boesájtaiii.
— 3. Ha a létesítendő faiskola a nagyenyedi vinczeilér- 
képezde kísérleti teréül szolgáland.

Tekintettel azonban azon körülményekre, hogy a 
hasonló czólokra f. évre rendelezósemre álló alap minden 
oldalról igénybe lett véve, felhívom az egyletet, hogy az 
adandó segély tárgyában a jövő óv elején újból tegyen 
felterjesztést, melyhez a következő okmányok csatolandók: 
a létesítendő faiskolára ós kifejtendő működésre vonatkozó 
költségvetés, az adandó segély hová fordításának kimuta­
tása ós az összes tervek.

Kelt Budapesten, 1883. évi október hó 14-én.
Széchenyi s. k.

az irt feltételek teljesítésében semmi akadály nin­
csen, mint hogy az egy.et a vinczellér-képezde gyakorló 
terének biztosítását szivén viseli, ós facsemeték s oltová- 
nyok nagyban való előállítása főczólját képezi; a tervek 
készek.

Megállapittatott továbbá a földmivelósi minisztérium­
hoz f. hó 31-ig fölterjesztendő évi jelentés az egylet múlt 
évi működéséről, továbbá a város közönségével a faiskolát 
illetőleg kötendő szerződés, mely negyven évre éveukint 
fizetendő 50 frt haszonbérrel fogadtatott el.

Végül a kerítéshez szükséges sasfák és karók be­
szerzése Kovács Gyula polgármester választmányi tagra; 
a faiskola két táblájának rigoliroztatása Dezső Zsigmond 
erJősz ós enyedi gazdára, az eladandó oitoványok mennyi­
ségének és árának meghatározása egy bizottságra bízatván, 
a választmány gyümölcsizlelő bizottsága alakult igy kötvén 
össze a szépet a hasznossal.

Zs.

Köszönetnyilvánítás.
Kedves kötelességem a „Közérdek“ tisztelt közön­

ségének tudomására hozni, hogy vízaknai állami népis­
kolánk szegény növendékei közelebbről két becses ado­
mányban részesültek. Ugyanis: 1) tekintetes Pávai V. 
Elek ügyvéd és magyaresesztvei birtokos ur a vízaknai 
ref. egyházközségnek szegény tanulók tanszerekkel való 
segélyezésére 100 azaz egyszáz forintot adományozott 
oly feltétellel, hogy annak kamatai az egyházközségnek 
az állammal kötött szerződése lejártáig az állami népis­
kola ref. vagy ev. ág. vallásu növendékeinek ily czélu 
segélyezésére fordítandók. 2) Nagy tiszteletű Sylvester 
Domokos ref. lelkész és államiskolai gondnoksági 
elnök ur 160 azaz egyszázhatvan forint iskolai 
alapítványt tett, szintén a nevezett ref. egyházközségnél,
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mely mint áldott emlékű neje nevét viselő alapítvány 
akónt kezelendő, hogy évi kamatai, mig a ref. egyház 
szerződése az állammal érvényben marad, az állami nép­
iskola reform, vallásit növendékei közül a szegény sorsú 
szorgalmas tanulóknak ösztöndíj gyanánt az évi zárvizs­
gákon kiadandók.

Fogadja mind a két nemes lelkű adományozó ur, 
becses adományukért úgy az érdekelt növendékek, mint 
az én részemről is hálás köszönetünk kifejezését.

Gáspár János,
alsófehérmegyei kir. tanfelügyelő.

VEGYES HÍREK.
— A balázsfalvi kataszteri becslőjárás közsé­

geinek az uj kataszter által aránytalan magas osztályba 
sorozása orvoslása ügyében a múlt megyei közgyűlésből 
kiküldött bizottság megyénk alispánja által folyó hó 26-ára 
összehivatván, a tagok szép számmal megjelentek s báró 
Bánffy Jenőnek e járás kataszteri munkálatainak sérel­
mes voltát kimutató alapos fejtegetése után Csató Lajos 
indítványára elhatározták m. kir. pénzügyminiszter úrhoz 
egy felirat intézését, melyben ezen és a szomszéd becslö 
járások gazdasági viszonyaiból vett adatok egymás mellé 
helyezésével fejtessék ki e járások a tényleges viszonyok­
nak meg nem felelő túl magas megterheltetése; s a fel­
irat elkészültével főispán ő méltóságának felkérését, hogy 
ez ügyben a kilátásba helyezett megyei rendkivüli köz­
gyűlést hívja össze, mely a feliratot magáévá téve, an­
nak Budapesten átadása s az illető helyeken a kellő in- 
formatió megtételére egy küldöttséget bízzon meg, hogy 
egy, a már egyedül fennmaradt orvoslási mód, az egyéni 
reelamationak eredménye a megye tekintélyének latba 
vetésével biztosítható legyen. A felirat elkészítésére egy 
szükebb körű bizottság küldetett ki br. Bánffy Jenő el­
nöksége alatt Csató Lajos és ifj. Gáspár János bizottmá- 
nyi tagokból, s a Budapestre felmenő küldöttség tagjaiul 
a bizottság részéről a megyei közgyűlésnek ajánltatnak 
br. Bánffy Jenő és Csató Lajos, kik arra az ügy iránti 
áldozatkészségből önkényt ajánlkoztak. — A nagyrészt 
Balázsfalva vidéke érdekeit tárgyalva, fölvettetett a bi­
zottság körében a balázsfalvi kir. járásbíróságnak telek­
könyvi hatósággal felruházása s ez irányban az agitatió 
megindításának szüksége is.

— A nagyenyedi Bethlen-főiskola teli közvizs- 
gáiuak sorrendje az 1883—84-ik tanévben. Január 31-én 
délelőtt 9-12 óráig III—IV. theol., VII. és I. gymn., 
I—III. képezde; déután 2—5-ig VI. gymn. és 1. elemi. 
Február 1-én délelőtt 9—12-ig II. gymn., 3. elemi; dél­
után 2 —5-ig IV. gymn. és 2. elemi. 2-án délelőtt 9 — 
12-ig III. gymn. délután 2—5-ig V. gymn. és 4. elemi. 
A 2-ik félév február 4-én délelőtt 8 órakor kezdődik.

— A nagyenyedi dalkör folyó évi február 2-án 
tartja meg a „Nemzeti Szálloda“ nagytermében, saját 
alapja javára, tánczczal egybekötött évi rendes (első) dal- 
eelólyót, a következő műsorral: 1. „Dalra barátim“ férfi- 
négyes Stroch-tól, előadja a dalkör. 2. „Fohász“, honfi­
dal, szerző Huber K-, előadja a dalkör. 3. Szavalat, elő­
adja Krizmanits Vilmosáé. 4. Változatok. (Variations). 
Előadják: ifj. dr. Nagy Albert fuvolán, Fehér Poldi he­
gedűn, zongorán kíséri Varga József. 5. „Himfi dal“, 
Them K.-tól, előadja a dalkör. 6. Népdal-egyveleg, Varga 
Józseftől, előadja a dalkör. — Jegyek előre válthatók 
Wokál János ur könyvkereskedésében. — Kezdete 
7 órakor. — Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag nyugtáztatnak.

— E hónapban feltűnő sok súlyos testi sértés tör­
tént. Vineze Dániel s. tanár karját törte, leesvén egy lét­
ráról. Czirner J. kis fia Ernő lábát törte az iskolában. 
Danes S. polg. iskolai igazgató elcsúszott és felső láb­
szárát súlyosan megütötte.

— Mennyit füstölünk el ? A nagyenyedi dohány 
tőzsdéről, mely Enyedet és vidékét látja el dohánynyal, 
szivarral, egy érdekes kimutatást vettünk, mely szerint 
eladaiotí 1883. óv I. negyedében: 11*970 frt 43 kr, a 
II. negyedben: 14'660 frt 71 kr, III. negyedben: 14155 
frt 89 kr, és a IV. negyedben 14'438 frt 20 kr értékű 
dohány és szivar. Az egész fogyasztás 55*225 frt és 23 
krt tesz. Hogy ez összeggel mi minden jót és jobbat lehetne 
tenni, mint csak elfüstölni, azt különösen t. olvasónőink 
számításaira és képzelmére bizhatjuk.

— A gyulafehérvári önk. tűzoltó egylet, folyó 
hó 20-án tartotta meg tisztulj itó közgyűlését. A tagok 
között nagy élénkséget idézett elő a főparancsnoki állo­
más betöltése, melyre dr. Mohai Sándor választatott meg. 
Az egyletnek 102 tagja van. Költségvetése 2651 frt 5 
kr bevétellel és 2618 frt kiadással lett megállapítva. Jene! 
István eddigi főparancsnok tiszteletbeli főparancsnokká vá­
lasztatott. Este, az uj főparancsnok tiszteletére fáklyás 
zene volt.

— Farsang. Mig nálunk Enyeden még csak a 
febr. hó 9-én tartandó ifjnság-bálra készülnek, a fehérváriak 
február 7-én a kisdedóvó javára tánczolnak, 19-én pedig 
fényes korcsolyabált rendeznek.

— A községi tenyészbikák tartása ügyében al­
kotott megyei szabályrendeletet a nmlgu belügyminiszter 
f. hó 18-án 3019 sz a. jóváhagyta. Ezen szabályzat f. 
évi november havában lép életbe.

— Tűzoltási adót hozott be Koloozsvár sz. kir. 
város. Adó alapul a 10 írton felül levő egyenes adó ösz- 
szege szolgál. így pld. 50 krt fizetnek azok, kiknek adója 
20 frtot, 1 irtot fizetnek, kiknek adója 50 irtot meg nem 
halad.

— Rövid hírek. Az uj képviselő választások — 
hir szerint — májusban lennének. — A horváth ország- 
gyűlés botrányainak egy királyi leirat vetett végett, fel­
oszlatván a kópviselőházat. — Dr. Bosenberget, ki gróf 
Batthyányit párbajban megölte, 2 évi fogságra Ítélték. — 
Majláth gyilkosait a curia kötélre Ítélte: először Bereczet 
akasztják fel. — Florisdoríban egy Blach nevű titkosren­
dőrt agyonlőttek; a gyilkost elfogták, és megmotozva: 
dynamit bombát, revolvert, mérgezett tőrt találtak nála.
— Az erdélyi román irodalmi társulat 100 írttal segélyez 
egy asztalos tanonezot és két 80 frtos alapitványnyal se­
gélyez a kolozsmonostori gazdasági iskolába járó két ifjút.

— Háború Meyerbeer és Rossini között. A né­
met mester, hogy olasz kollegája egy uj operáját meg­
buktassa, állítólag megfogadott egy sereg naplopót, ki­
nek feladata volt a vig opera alatt komolyan ülni, a kiválóbb 
élczeknél pedig hangosan ásítani, az olasz megbosszulta 
magát, mert „Ördög-Róbert“ több előadására egész páholy­
sort bérelt ki. A legmeghatóbb jeleneteknél, midőn egy 
andalító pianissimo zengett halkan és nem egy szem ned­
vesült meg, felülről egyszerre fölötte prózai hangok hallat­
szottak, melyek bassus módra kísérték Alice bánatát és 
Irabella fájdalmát. Természetesen mindenki feltekintett
— és íme: az egész páholysor aludt és hortyogott — 
kétségbe ejtő módon.

— A képviselöház a földmivelósi és igazságügyi 
tárezák költségvetéseit tárgyalta.

— Válasz. Kolozsvár, 1884. január 16. Folyó év 
13-ik január keltéről 2-ik szám heti lapjában (Beküldő­
iéit) előszóval ezégünk jo hírneve meg nem fontolt rá­
galommal van felemlítve a városház előtt felállított szi­
vattyús kút erányában, mert ha az szakértelemmel lesz 
megbírálva elvitázhatattlan a kitűnő szerkezete, hogy pe­
dig időnként használatlan állapotba jut ez oda tulajdoní­
tandó miről be is bizonyultunk hogy e kút túlságos hasz­
nálatnak van kitéve mi azonban mit sem tenne, de azon 
otromba és erőszakos czibálás mit rajta boldog boldogta­
lan véghez visz s a Collegium növendékei játékból is 
tőnkre teszik miután egész nap rajta csüngni láttuk, végre 
is azután mulasztlanul gondozásnak van alávetve (úgy 
mint minden a széles e világon mert a legszilárdabb bás­
tyák is bombázás és az idő viszontagsága által rommá 
lesznek; —) s igy a Kolozsvári tanács ez idő szerint 73 
darab uj kutakat állitatott fel általunk s a legjobban meg 
vannak elégedve, a daczára hogy a kutak ujjak azoknak 
jo karban fentartásáórt részűnkre évi 365 frt általányt 
szavazott meg, ezt volna a figyelő értesítőnek ajánlatos 
a tanács elé terjeszteni nem pediglen a nem értett és 
szakmájába nem vágó dolgokba bele elegyedni, vagy job­
ban kifejezve, rágalmazni ezógünket. — Nem szándékunk 
a nyelv harcz mezejére lépni; ellenkezőleg; uraságodat 
óhajtjuk tiszteletteljesen megkérni, miután lapja oly szép 
czimet visel hogy abban egyoldalúság nem foglaltatbatik 
ennélfogva reményijük, hogy ezégünk erányt körözött vá­
dat ez elősoroltak alapján vissza vonni, vagy jóvá tenni 
nem mulasztja. Kiváló tiszlettel Walser Ferencz, első 
magyar gép ée tűzoltó szerek gyár harang és érez öntöde 
erdólvországi fióktelepe. Horváth. — (a ezég ezen feljaj- 
dulását — kívánságára — kiadtuk szór ól-szóra. 
Sajnos, hogy ezáltal az összetört szivattyús kutak nem 
váltak használhatóbbakká s a város tovább is kénytelen 
javíttatni azokat a saját zsebére. Szer k.)

— Rendőri hírek. (A barátság vége.) Ki 
ne látott volna szegény oláhokat, kik faluról-falura járva 
különböző nagyságú gyerlyákkal boldogítják mindazokat, 
kik vágynak a fölvilágosodás után. Szávu Dumitru éppen 
ily járatban volt O.-Herepén, s midőn nehéz útja fáradt­
ságát kipihenendő, a korcsmába betért, ott Filipeszku Leon 
nem csak barátságosan fogadta, hanem még az üvege fe­
nekén levő kevés pálinkájával is megkínálta. Szávu elfo­
gadta s megköszönte és mint világlátott, udvarias ember, 
egy fertály pálinkával viszonozta a szívességet. — Alig 
távozott a korcsmából, kiáltást hall. hogy fusson, mert 
megverik; ő azonban — ártatlansága érzetében — nem 
hitt a figyelmeztetésnek. Ezalatt az ál-barát Filipeszku 
utolérte, földhöz vágta, s mig egyik kezével botját akarta 
elvenni, a másikkal a vászon tarisznyát motozgatta, hogy 
a szerencsétlen házaló kis keresményét elvehesse. Szávu 
ordítására végre előjött Filipeszku felesége, ki kedves urát 
lehúzta a nyomorult emberről, mi azonban oly méregbe 
hozta a derék Filipeszkut, hogy kaczrát kirántva, azzal 
Szávu jobb kezét a csuklónál egész a csontig bevágta. A 
gyulafehérvári csendőr őrs azonban eppen jókor érkezett, 
hogy a boldogtalan sebesültet ápolás alá vegye, a gonosz 
barátot pedig bekísérje. — (Hova tévedt el a fe­
kete disznó?) Gyulafehérvári B. K. disznója — el­

tűnt. Konstatálva lett, mint a hires 248.000 frt eltűnése. 
De ezen eltűnés lopásnak lett minősítve azáltal, hogy 
igen ügyes nyomozás után a derék jószágot strázsai Torna 
Juou istállójában találták meg. Torna Juou ezelőtt 6 hét­
tel jött haza Számos-Újvárról, hol az 5 évi fegyház bün­
tetést — mint látható — szép qualificatióval állotta ki. 
„O vette azt a disznót egy havasi mokánytól“, mondá, 
de kevés tagadás után kisült, hogy a disznót az utezán 
találta őgyelegni, s ő bizony azt, nejével együtt, „őrizet“ 
alá vette. A csendőr őrmester ezen bűnbánó vallomás 
után nem tehetett egyebet, mint az összeillő házaspárt a 
tömlöczbe, a disznót pedig gazdája óljába kísértetni. — 
(»E gyszerü“ lopáso k.) Muszkái B á s t y a Tódor 
sem tudott jobb cséplőt kapni Vaszilie Juonnál. Meg is 
hálálta, mivel Horga Tódortól egy átalvetőt kapván, azt 
szépen megtöltötte búzával és nevezettnek 40 krért el­
adta, Horga sietett is a malomba, ott azonban a tulaj­
donos rajta kapta s most: tolvaj és orgazdája együtt el­
mélkednek a munka felosztás jutalma felett. — Ompoi- 
czai Gligor Todor és Csugudean Györgye telhetetlenségük 
világos bizonyítékát adták azáltal, hogy tótfaludi Tyeok 
Stefánnak nem csak két kecskéjét, hanem egy méhkasát 
®s egy gyapjú csomóját is elemelték. A kast az erdőbe 
vitték, a szegény kecskéket pedig megölvén, bőrüket egy 
fára feltették. El fogják bizonyára venni bűnök büntetései. 
(T ű z.) Alvinczen özv. Szerekszan Póternó folyó hó 3-án 
oly jól befütött sütőkemenezójébe, hzgy házát is felgyúj­
totta, ettől pedig Oncsa Avram és Sára György háza és 
csűre is leégett. A kár öszszesen 263 forint 29 kr. — 
(Bablás.) Springi Pap György rosszul zárta le az év- 
utolsó napján számadását. Kis boltocskát tart. melyben 
parkótot, strimpflit, szalonnát s több effélét lehet kapni 
a falusi embernek. Az irt napon ez a kis bolt gonosz 
kezek által feltöretett ós kiraboltatott. A gyanú 5 gyanús 
emberre esett, kik valószínűleg éltek a gyanúperrel, mert 
mind eltávoztak a községből, azonban a büntető igazság 
keze nyomukon van.

— Újonnan megjelent könyvek és zenemüvek, 
melyek kaphatók Wokál János könyvkereskedésében Nagj- 
Enyeden. 1. Gyene Gusztáv legújabb dalai, hét eredeti 
magyar népdal ára 1 frt 20 kr. — 2. Szeged szebb lesz, 
mint volt! Népdal, csárdás szövegét irta Pósa L. Zenéjét 
szerzó Bankó István, zongorára alkalmazta Tisza Aladár. 
Ara 70 kr. — 3. Egyetem-Csárdás, szerzó Ouody Kálmán. 
Ara 70 kr. — 3. Garconleben Polka (Francaise) für das 
Pianoforte componi,*t von Philipp Farbach junior. Ára 75 
kr. — 4. Egy régi udvarház utolsó gazdája, beszély. Irta 
Gyulai Pál, harmadik kiadás diszkötósben. Kötve ára 2 
frt. — 5. Mikszáth Kálmán Nerazetes uraimék. (Mácsik 
a nagy erejű,) regény. Kötve ára 4 frt. — 6. Karczag V. 
Ma ós mindig. Ára 1 frt 50 kr. — 7. Mezőgazdasági 
Szemle. Havi folyóirat. Szerkesztik ós kiadják Cserháti 
Sándor, dr. Kosutány Tamás II. évfolyam, 1. füzet. Ára 
50 kr. — 8. Magyar Ifjúság, képes lap a serdültebb ifjú­
ság számára. 2-ik füzet. Ára 25 kr. — 9. Vezérfonal a 
a mértani szabadkezü rajzolás tanításánál. Irta Schröder 
Károly, negyedik átnézet kiadás. Ára 2 frt. — 10. Ország- 
Világ, képeslap a magyar müveit közönség számára. 1 
füzet 1884. évre Ára 40 kr. — 11. Az 1883-ik évi tör­
vények gyűjteménye, jegyzetek és magyarázatokkal. Ára 
2 frt. — 12. Enűn seuls! Végre egyedül Valse pour 
Piano par Louis Aradi. Ára 1 frt. —13. Viererzqg Polka 
(schnell) für das Pianoforte coraponirt von Philipp Farbach 
junior. Ára 75 kr.

— Nagyenyedi országos vásárra felhajtottak: 700 
darab ökröt, párja legdrágább 400 frt, olcsóbb 300 frt. 
300 tulkot 150—200 írtig, 250 tehenet 60—80 forintig 
darabja. 256 hornyát 20—30 frt darabja, 50 kancza ós 
paripa 20—50 frtig darabja. Összesen 1556 darab. A 
vásár nem tartozott a legjobbak közé.

— Piaezi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1883. január hó 24-ről. 
Hectoliter tisztabuza 6 fit 50 kr. Rozs 4 frt. Elegybuza 5 frt 25 kf. 
Törökbuza 4 frt. Zab 3 frt. 100 k]gm széna 4 frt 80 kr. 1 klgraimu 
marhahús 44 kr. 1 klgramm disznózsír 1 frt.

— Frommer A. Hermann magkereskedésének 
1884-iki főárjegyzéke e napokban jelent meg Budapesten, 
mely mindennemű gazdasági főzelék- és virágmagvakat, 
gyümölcsfákat, rózsákat, cserjéket stb oly gazdag válasz­
tókban tartalmaz, mit igen kevés külföldi árjegyzék, bel­
földön pedig tökéletességre nézve ehhez hasonló nem je­
lenik meg; melegen ajánlhatjuk fenti ezéget minden gaz­
dának ós kertkedvelőnek, és eleve meg vagyunk győződve, 
miszerint megrendelés esetén teljesen ki lesz elégítve.

KÖZGAZDASÁG.

Gyüinölcstenyésztés érdekében egy pár szó.
Általán van mondva úgy a nagybirtokosoknak, vala­

mint a kis földtulajdonosnak, sőt a telkes gazdáknak.
Ha a gabona termesztéssel a kerülhetetlen szükség 

fedeztetik, nem éppen annyira kerülhetetlen a gyümölcs 
az emberi táplálók sorrendjén; de igaz az, hogy a nép 
minden rétegében élvezetet nyújtó, sőt tápanyagot nyújt



— kivált a szegényebb osztály háztartásában nyersen és 
mint aszal vány.

Fontos termesztési czikk a gyümölcs kereskedési 
»•zeni pont bői véve tel a tenyésztését. — Hogy egyszerű 
pe ilnul c-ak Nagy Füved környékét tekintsük meg. meny- 
mi iiiindeiif.de gyümölcs hozatik be a piaczra a közeli 
hejysegekbv.i. Hal Gyógy környéké mily sok gyógyi al­
mai nem juItat a nagy Magyarország községei számára. 
Menny ivei czelszerübb lenne a különben bő termő tartós 
gyógyi nevezetesen ismert alma mellett, jobb féle téli ál­
mákká! látni el azon helyeket. Nem lehet eléggé ajánlani 
ezen eszmének léteit adni.

Közeledik a tavaszi faültetési időszak, kár csak egy 
évet is elszakasztani. — mert az többé vissza nem tér, — 
a Iának nőni kell előbb, mig termést hozna, tehát idő kell, 
s mentői hamarább lesz ültetve, a hasznot annál hama­
rább lehet élvezni.

Ritka telkes gazda van. kinek ha csak háza előtt 
is egy pár fa el nem férne, s pedig hidje el mindenki, 
hogy csak ajtaja előtt is egy pár fán termő gyümölcs sem 
megvetendő élvezetet nyújtana.

Csaknem minden községnek van osztatlan „község­
helye“, abból egy jókora darabot felfogva birtokarányban 
felosztva, azt közösen békerittetni — sáuczolni — egy köz 
pásztor által reá vigyáztatni kevés költségbe kerülne; s 
mindenki köteleztelnók saját illetékét gyümölcsfával be­
ültetni.

Régen régen az Isten — de csak két ember szá­
mára póldaadás képpen — teremtett a paradicsom kert­
jében gyümölcsfákat, azon innen az emberiségre bizta, 
hogy magának teremtsen, mit az irt módon elérni közö­
sen és egygyesen elérni lehet is. Meglehet egy kis szi­
gorral — kezdetben — kellene eredményezni. Sokszor az 
ember azt sem tudja mi áll hasznára.

Felmerül e helyen egy fontos kérdés? ki intézze azt 
el? Hát a hol a nép azt nem teszi önként, ott lépjen fel 
a közigazgatás jó tanácsával, s egy kis alkalmazandó cse­
lekvési eszközzel — a szigorral — s meg lesz, például a 
szolgabiró a községeiben csak megfordul néha. hát akkor 
oktassa az illetőket; valami expedienssel a községeket 
lássa el erélyes elöljárókkal, jó intézménye gyökeret ver. 
s a jólét meg lesz alapítva Közbe legyen itt említve, hogy 
a mely községeknek gabona termésre alkalmas közhelyei 
vannak, azokat a közezólra. községi rovatalokra feltöretni 
kéne belöllek jó darabot, a községi tagok megmiveluék, a 
nyert gabona árából a közadókat fedezni lehetne, ilyen 
van itt Herepen is.

Na de vissza térve : a közkert befásitásához szüksé­
ges oltoványokat. és szilva csemetéket, honnan lehetne fede­
zetül kapui ? Hat bizony azt a papok és tanítók az ifjú 
nemzedékkel teremtsek elő. E nem valami elérhetetlen; 
sőt ezzel az ifjú emberi nemzedéket gyönyörűséges mun­
kásságra szoktatnák melynek élvezete az illetőket még 
ua-;vkorukban is sok sok roszról elvonná. Tehát állítsanak 
elő „községi faiskolát.“ És hogy ezek igy megtörténjenek 
és rendűén legyenek kellene minden megyében egy vándor 
gx ümolC'észHii tanár de nem 7 megyére egy, mint a 
Let országra szóló naptár, mert akkor az eredmeuy siláüj' 
lenne. Egy ember ereje felelt mit sem végezheti!

(Vége következik)

FELELŐS SZERKESZTÖSEG:
Dr. 51 AGY ARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Sz. 4915-1883.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy Kitulea Raveka, Kitulea Maria és Kitulea 
Szimion végrehajtatok 330 frt 50 kr tőke, ennek 1881. szeptember 
26-tól járó 6% kamata 31 frt 40 kr és 9 frt 40 kr és 9 frt 80 kr, 
továbbá 4 frt 70 kr költségek követelések kielégítése végett végre­
hajtást szenvedők Helelai Tagyer Ini Jákobnak a esáklyai 130 számú 
tjkönyvben A+ 1 — 16 rendszám fekvő 466 frt, Dert-mus Miklósnak a 
esáklyai, 253 sz. tjkvben A-}- 1 -16 rendszám fekvőkbőli fele része 
260 frt, Peremus Maftei, illetve hagyatékának a esáklyai 398 számú 
tjkvben A-)- 1 rend, szám fekvőből része 58 frt és ugyancsak
Deremus Maftei illetve hagyatékának a csaklyai 399 szám tjkvben 
A+ 1 rend szám fekvőbőli felerészére 30 frt kikiáltásai árban Csáklya 
község előljárósági helyiségében 1884. évi február hé 13-án dél­
előtt 10 érakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is 
eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 15 nap 
alatt felét, 30 nap alatt másik felét köteles a feltételekben megneve­
zett kir. adó, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csáklya község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. nov. 12-én.

Szentpáll,
kir. aljáráabiró.

Sz. 4600-1883. " " ~~ " "
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 42 forint 61 
krajezár tőke és ennek 6% k..mata, 2 forint 70 krajezár költségkö­
vetelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Simu Szimeonnak a 
csufudi 130 számit telekjkvben A+ 1—6. rendszám alatt foglalt 
fekvőségei 404 forint kikiáltási árban Csufud község előljárósági helyi­
ségében 1884. éri február hó 15-én délelőtt 10 órakor tartandó 
nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csufud község elöljáróságánál meg­
tekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. november hó 1-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 3310 —1883*
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 190 frt 13 kr 
töke és ennek 6% kamata és 3 forint 65 krajezár költség követelése 
kielégítése végett végrehajtást szenvedők Martin Irimie és neje Hene- 
gár Annának a nagyesergedi 118 számú telekjegyzőköiiyvben A-j- 
1 — 6. 8—16 és 18 — 22 rendszám alatt foglalt fekvőségei 577 frt ki­
kiáltási árban Nagy-Cserged község előljárósági helyiségében 1884. 
évi február hó 12-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árve­
résen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir adó-, mint leteli 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cserged község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. okt. 23-án.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 4914-1883.
tkvi .

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir, kincstár végrehajtató 164 frt 31 kr 
tőke és énnek 6% kamata és 4 frt 65 kr költség követelése kielégítése 
végett végrehajtást szenvedő Petruca Vasilia lui Izsáknak a csufudi 
106 számú telekjkvben A-f- 1-2 és*4 —14. rendszám alatt foglalt fek­
vőségei, 831 frt kikiáltási árban Csúfad község előljárósági helyiségé­
ben 1884. évi február hó 18-án délelőtt 9 órakor tartandó nyil­
vános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez lefizetni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hiva­
talhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek 
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csufud község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. nov. hó 7-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 4353-1883.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy Krisán Stefán végrehajtató 490 frt tőke en­
nek 1881. szeptember 4-én 8% kamata és 21 forint 90 kr követelése 
kielégítése végett végrehajtást szenvedő tövis! Popa Jakob hagyaté­
kának a tövis! 358 sz tjkvben A+ 1—11. rendszám alatt foglalt és 
C. 1. alatt Popa Jnon tövis! lakos javára bekebelezett élethossziglani 
haszonélvezeti joggal terhelt fekvőségei 479 frt kikiáltási árban Tövis 
község előljárósági helyiségében 1884. évi február hó 12-ik nap­
ján délelőtt 10 lírakor tartandó nyilvános árverezésen kikiáltási áron 
alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t-cz. 42 §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Tövis község elöljáróságánál meg­
tekinthetők.

A kir járásbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. október 10-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

n y v n y o m <3L a

Wokál János
könyvárus és nyomdász Nagy-Enyeden.

Ajánlja a most, egészen ujonnnan berendezett

<j
mely egy egész uj nagy gyorssajtóval és a hozzá megkívántaié betűkkel van ellátva. Elvállal mindennemű és nyelvű könyvek, 
bármiféle rovatos ivek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász-és vigalmi jelentések, név-és meghívó jegyek, tánezrendek, 
gyógyszertári jelzetek, barom-utievelek, vásár-ezédulák, hirdetmények, bármily nagyságú falragaszok. — szóval minden e szak­
mába vágó munkák Ízléses kiállítását.

Különösen a kir. közjegyzők, megyei s városi hatóságok és a községi elöljáróságok, valamint takarékpénztá­
rak figyelmét bátor vagyok arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkivántató nyomtatványok gyors elkészítésére s a legol­
csóbb arszámitásra különös súlyt fektetek — A községi bíróságok részére szükséges nyomtatványokból raktárt tartok s azokból 
kis mennyiségben koncz számra is jutányos áron szolgálok. — Nemkülönben ajánlom

kölcsön-könyvtáramat,
ol va­nity áll 8200 magyar és német könyvből. A beállás mindennap megtörténhetik. A részvény díj nagyon csekély. Vidéki 

sók előnyben részesülnek. Végül ajánlom jól berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETEMET
melyben mindennemű könyvkötői munkák, egyszerű, valamint arany metszésű könyvek, új díszmunkák fel vállaltainak, jutányos áron 
és gyorsan elkészíttetnek. Bővebb tájékozás végett megjegyezni kívánom, hogy a Pollák-féle nyomda nem létezik.

i____ WT K ölesön-könyvtár ?
Nyomatott Wokál János gyorssatóján Nagy-Enyeden
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